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танцювальним фольклором. Кобзар захоплювався ним, черпаючи теми і сюжети для поезій, поем, повістей, 
драматичних творів.  

Українські дослідники (Б.Грінченко, Ф.Колеса, О.Правдюк, Д.Ревуцький) не обминули цей факт увагою, 
вивчаючи соціально-побутові та фольклорні джерела поетики Т.Шевченка. І на сьогодні ця тема у наукових 
дослідженнях є актуальною. Предметом нашої зацікавленості є танцювальні сцени в поетичних, драматичних та 
прозових творах Т. Шевченка. Вони пов’язані із зацікавленістю автора фольклором, святковими традиціями, 
народною видовищною культурою. Зокрема у Кобзарі автор розкриває гуляння сільської молоді:  

У неділю на вигоні дівчата гуляли, 
Танцювали з парубками, весело співали... 
У баладах «Гайдамаки» та «Сліпий» кобзарі співають і танцюють з іншими персонажами творів. Пісня і 

танець виступають символами українського народу і козацтва. . 
У поемі «Чернець» Т. Шевченко поетично відтворив записаний Д. Яворницьким переказ, але автор не лише 

передав у віршованій формі обрядові дії та історичні події, а й використав український народний танець як засіб 
виразності, підкреслив невід’ємність народного характеру від його віковічних цінностей духовної гармонії, 
національної етнічної культури.  

Хореографія і творчість Т. Шевченка тісно поєднані у баладі «Тополя». Художню канву твору складає обряд 
водіння тополі, який побутував на Зелені свята в Україні. Твором захоплювались читачі, літературні критики, 
мистецтвознавці. Вражав його глибокий ліризм, тому «Тополя» набула популярності в театральних постановках, у 
музиці, образотворчому мистецтві, хореографії.  

Визначним досягненням українського танцювального мистецтва стала хореографічна картина «Про що верба 
плаче» в постановці П. Вірського в Державному заслуженому ансамблі танцю України. П. Вірський на матеріалах 
національного фольклору віднайшов благородний та поетичний візерунок танцю, ґрунтуючи його на рухах демі-
класики й інтонаціях українського народного танцю.  

Перед глядачем засобами хореографії оживають заповітні думи поета, його безсмертні образи. “Вірський 
відчуває специфіку хореографічного жанру не в побутовій деталізації, а в поетичній правді художніх образів.» У 
них – кохання і мрія, скорбота й гнів страждальної України. Ця постановка поповнила золотий фонд хореографічної 
шевченкіани ХХ ст., здобула визнання в глядачів та критиків. «У цій напрочуд хвилюючій картині тонко й образно 
розкрито велику ідею боротьби за щасливе майбутнє людства, і кожен глядач гостро відчуває зв’язок картини з 
нашим сучасником», відзначає В. Довженко. 

Етапною роботою по хореографічному відтворенню балади Т. Шевченка “Лілея” є однойменний балет К. 
Данькевича. Головна героїня балету «втілює в собі, у своїй творчості основні і найглибші риси народного 
світогляду».  Автор лібрето В. Чаговець майстерно передав народний дух в інтерпретації великого Кобзаря і створив 
літературно-хореографічну програму, якою відтворив поезії Т. Шевченка різних часів. Ретельно дотримуючись 
хореографічної умовності, він розробив багатогранну й цілісну систему образів, у яких віддзеркалилися численні 
Шевченкові герої та їхнє кріпацьке життя. 

Героїко-романтичну «Лілею» на київській сцені створювали в той історичний час, коли український балет 
своєрідно синтезував у своїх реалістичних пошуках прогресивні вітчизняні класичні традиції, плідний досвід 
театралізації національного хореографічного фольклору й естетичні досягнення всього балетного театру. Ці три 
основні лінії, три головні тенденції, цікаво й оригінально поєднувалися в київській «Лілеї». 

У виставі Г. Березова гармонійно поєднала ліричні сцени з побутово-етнографічними й гумористичними 
сценами, а замріяну романтику – з високою та мужньою героїкою, використавши принципи синкретизму 
українського театру, які проступили більш опосередковано та узагальнено. Кожна дія спектаклю, що мала свій 
образно-дійовий колорит зливалася із загальною хореографічною картиною, пройнятою героїчним пафосом поезії. 
«Пластична мова київської «Лілеї» складалася з трьох цільно злитих між собою образно-виражальних струменів – 
класичного й українського народного танців та ритмізованої пантоміми», писав Ю. Станішевський. «Лілея» в 
постановці Г. Березової пройнята національним танцювальним фольклором. Це надало кожній хореографічній 
композиції своєрідних пластичних інтонацій, збагаченої палітри, неповторної самобутності виконавського стилю.  

Отже, хореографічна шевченкіана в Україні відбулась. Завдячуючи їй оживає в пластичних художніх образах 
Шевченкове слово.  
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ТРЕНАЖ В СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ ВИКОНАВЦЯ НАРОДНО-СЦЕНІЧНОГО ТАНЦЮ  
Яцюк Ганна, студентка, Лобан Т.Й., викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет  
Народно-сценічний танець, джерелом якого є народна творчість, створювався під впливом географічних, 

історичних, соціальних умов життя народу, що у процесі формотворення набув багатої палітри засобів виразності, 
яка вимагає від танцівника віртуозної техніки виконавської майстерності зі збереженням національних особливостей 
танцю. 

Актуальність досліджуваної теми полягає у доцільності використання тренажу, як системи підготовки 
виконавця народно-сценічного танцю та відтворення високохудожніх образів хореографічного твору. 

Украй необхідним питанням сьогодення для виконавців є чітка побудова навчального процесу та 
систематичність занять. Тренаж в системі підготовки народно-сценічного танцю допомагає розвинути технічність та 
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танцювальність виконавця. Динамічна зміна тренажу уможливлює засвоєння матеріалу та розвиток хореографічної 
пам'яті та відповідної координації тіла. 

Важливу роль у підготовці виконавця відіграє координаційний процес, тобто фізичні, емоційні, психологічні 
труднощі. Таким чином, танцівнику доводиться одночасно міркувати про поєднання рухів рук, ніг, голови, корпусу 
та напрацьовувати координаційні моменти, що передбачено систематичними заняттями тренажем. Оскільки на 
заняттях тренажем вивчаються різноманітні положення рук, корпусу, голови певних національних танців, їх 
багатоманітні позиції, то означена форма сприяє передачі характеру та манери виконання.  

Урок народно-сценічного танцю складається з двох частин – занятя біля станка та посеред зали. Слід 
зауважити, що у праці «Основи характерного танцю» педагоги А. Лапухов, А. Ширяєв, А. Бочаров означили, що у 
будові уроку важливо використовувати різноманітні танцювальні рухи та елементи у послідовному чергуванні, 
тобто, перенесенні навантаження з одних м’язів на інші. «…Ми хочемо подавати урок, протягом якого були б 
правильно розподілені сили виконавців та мінімально б витрачалась їх енергія. Для цього поступово потрібно 
включати весь м’язовий апарат виконавця, не перевантажуючи одну категорію м’язів за рахунок іншої та не 
втомлюючи їх одноманітностями характерів рухів» [5]. 

Народно-сценічний тренаж включає наступні вправи: присідання(plie), battement tendu, battement tendu jete, 
вправи вільною стопою (мазковий рух), вправи на вистукування, обертальні та кругообертальні рухи ніг, battement 
develope - виймання ноги, grand battеment jete - великі кидки, різні технічні рухи, присядки, port de bras. Вище 
перераховані вправи народно-сценічного тренажу включають вивчення елементів та рухів означеної народності і 
передбачають роботу корпусу, голови та плечей. Доцільність тренажу формує техніку народної хореографії, саме 
технічність є засобом вираження майстерності та професійності у відображенні характеру та манери танцю.  

Одним із важливих аспектів тренажу народно-сценічного танцю є вивчення елементів та рухів танців різних 
народів, їх характер та манеру виконання, де танцівник набуває необхідних навичок для творчого відтворення 
художніх образів. Виконавська майстерність залежить від чіткого і легкого виконання технічно складних рухів, що 
вимагають професійного підходу та підготовки тіла танцівника. Відомо, що острах перед технічними труднощами 
позбавляє виконавця артистичності, легкості та невпевненості у виконанні танцювальних елементів. Отож тренаж 
народно-сценічного танцю позбавляє танцівника таких недоліків і допомагає долати труднощі та набувати 
професійної майстерності.  

Набуваючи досвід кожен виконавець зобов’язаний оволодіти своїм тілом, напрацьовуючи виразність рухів, 
стійкість корпусу, виворітність ніг. Ознакою технічності є легке і чітке виконання складних танцювальних па. Саме 
у цьому є призначення тренажу, де відпрацьовується техніка ніг, ритмічна чіткість рухів, гнучкість спини, 
витонченість позування, координація усіх частин тіла, легкість кидка ноги, підтягнутість корпусу і стегон. Основою 
успішності розвитку танцівника є систематична навчально-тренувальна робота, що допомагає виконавцю творчо 
зростати і удосконалювати свою майстерність. Саме тренаж дає загартованість м’язів, суглобів, зв’язок, які стають 
сильними, еластичними; тренується уся фізична система: ритм серця, встановлюється правильне дихання. Адже без 
відповідної підготовки усіх складових танцівник безпорадний, рухи його одноманітні, не виразні, тому не можливо 
набути навичків виконання будь-якого танцю. 

Важливо використовувати тренувальні вправи так, аби вони приносили максимум доцільності, займали 
мінімум часу і не викликали у танцівника перевтоми м’язів. В народно-сценічному тренажі варто сформувати 
зібраність внутрішнього стану, тобто, уміння тримати підтягнутість корпусу протягом усього заняття та 
підпорядковувати роботу м’язів будь-якому музичному ритмові, розміру і темпу.  

Заняття біля станка впливають на розвиток технічних навичок танцівника, а посеред зали досягається 
виразність, музичність, танцювальність. Хибною є думка вважати, що заняття біля станка є тільки засобом розвитку 
техніки танцю, а на середині – тільки для розвитку виразності. Лексика народно-сценічного танцю лаконічна, 
природна і у кожній частині хореографічного твору значна і вагома, оскільки має яскраво виражений національний 
колорит. Моісеєв І. зазначив, що чим витонченіші й багатші виразні засоби танцю, тим яскравішим та об'ємнішим 
стає образ, що передається через нього. Отже у танці важливо виразити національний характер народу, властиву 
йому манеру, пластику рухів – передати ліризм, драматизм, гумор, вдало використати музичний супровід зі 
своєрідною ритмічною основою та  завершити хореографічне полотно належним національним костюмом [5]. 

Важливим аспектом у підготовці танцівника є техніка дихання, яка має бути поставлена та відпрацьована 
шляхом тривалих, фізично-складних вправ на уроках і репетиціях. Грудне дихання може вільно поєднуватись із 
черевним, що дає силу та ємкість для постачання киснем [5]. Без вірно поставленого тренованого дихання організм 
танцівника не може бути сильним. Відомо, що нетренований учень швидко «видихається», слабнуть його м’язи, 
воля, він не може добре чути музику, вільно орієнтуватись в просторі, відчувати партнера та ансамбль, образність і 
стиль танцю. Також недостатньо витривале дихання обмежує технічні та акторські можливості виконавця, тому 
заняття тренажем дуже важливі і готують до подальшого фізичного навантаження, де танцівник вчиться регулювати 
дихання, рівномірно навантажувати різні групи м’язів і корпуса. 

Саме музика відображає національний характер та метро-ритмічну основу твору, тому музичний супровід 
тренажу є відповідним до характеру руху і підкреслює національний колорит. Отже, актуальність зазначеної теми 
розкривається висвітленням ролі тренажу у формуванні танцівника народно-сценічного танцю, що передбачає 
перспективу розвитку тіла танцівника і організовує його до виконання технічно складних елементів та рухів 
народного танцю, формує легкість, витонченість, передачу характеру та відповідної манери народності у 
хореографії.  
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